

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра теологии и религиоведения

Отношение Русской Православной Церкви к проблеме войны
АВТОРЕФЕРАТ МАГИСТЕРСКОЙ РАБОТЫ

студента 2 курса 242 группы
направления 47.04.03 Религиоведение
(профиль «Администрирование в сфере государственных,
религиозных и общественных отношений»)
философского факультета
Сальникова Андрея Евгеньевича

Научный руководитель
профессор кафедры
философии и методологии науки,
доктор философских наук,
профессор

_____ С.П. Гурин
подпись, дата

Заведующий кафедрой
теологии и религиоведения,
доктор философских наук,
доцент

_____ М.О. Орлов
подпись, дата

Саратов 2025

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность исследования

Вопрос войны и мира является одним из центральных в истории человечества. Христианство, как одно из крупнейших и влиятельнейших религий, вносит значительный вклад в формирование мировоззрения миллионов людей по всему миру. Изучение того, как война интерпретируется в христианстве, имеет значение для понимания общих ценностных ориентиров, этических норм и поведенческих стратегий, которые оказывают сильное влияние на международные отношения, политику и социальную жизнь обществ.

Актуальность данной темы подчеркивается новизной глобальных вызовов современности, включая военные конфликты между государствами, локальные и региональные конфликты, возникающие на культурной, религиозной и этнической почве. Понимание того, как христианство осмысляет военные конфликты, помогает оценить эволюцию моральных и этических стандартов в истории цивилизации и способствует развитию более глубокого понимания роли религии в современном мире. Также данная работа актуальна в контексте нашей страны, потому что Российская Федерация является преимущественно христианским государством.

Степень научной разработанности проблемы

Один из главных источников, который важен при изучении христианского понимания военных действий, – Священное Писание Ветхого и Нового Заветов. Теме «священной войны» в книге Второзаконии посвящена статья А.С. Кашкина «Концепция священной войны в книге Второзаконие»¹. А книга Г.Ю. Каптен «Проблема сакрализации войны в византийском богословии и историографии»² посвящена изучению концепции «священной войны» в Византии. Теме войны

¹ См.: Кашкин, А.С. Концепция священной войны в книге Второзаконие // Христианское чтение. – 2013. – № 2. – С. 170-189.

² См.: Каптен, Г.Ю. Проблема сакрализации войны в византийском богословии и историографии. – СПб., 2020. – 263 с.

посвящена статья А.И. Макарова, А.И. Суровцева «Война»³ из «Православной энциклопедии».

О «понимании войны в Священном Писании Нового Завета» использовались книга святителя Николая Сербского «Война и Библия»⁴ и статья протоиерея Димитрия Полохова «Вопрос о воинской службе в свете Священного Писания и сочинений церковных писателей I-III веков»⁵. Говоря о проблематике военных действий у Святых отцов использовались творения святителя Василия Великого⁶, святителя Иоанна Златоуста⁷, святителя Афанасия Великого⁸, а также статьи А.В. Гридчина «Динамика представлений о «войне» и «мире» в восточнохристианском дискурсе в контексте церковно-государственных отношений»⁹, О.Р. Бородин «Отношение к войне и миру в христианстве эпохи ранней патристики (формирование христианского пацифизма)»¹⁰, С.А. Усольцева и Д.С. Леонтьевой «Адаптация Амвросием Медиоланским христианского пацифизма в условиях превращения христианства в государственную религию Римской империи»¹¹, С.В. Резника и А.В. Римского

³ См.: Макаров, А.И., Суровцев, А.И. Война // Православная Энциклопедия. Т. 9. – М., 2009. – 752 с.

⁴ См.: Николай Сербский, свт. Война и Библия. – Симферополь, 2016. – 112 с.

⁵ См.: Полохов, Д., прот. Вопрос о воинской службе в свете Священного Писания и сочинений церковных писателей I-III веков // Труды Саратовской Православной Духовной семинарии. – 2007. – Вып. 1. – С. 40-57.

⁶ См.: Василий Великий, свт. Беседы // Творения. В 2 т. Т. 1. Догматико-полемические творения. Экзегетические сочинения. Беседы. – М., 2008. – С. 594-743.

⁷ См.: Иоанн Златоуст, свт. Толкование на Первое послание к Тимофею // Творения. В 12 т. Т. 11. – СПб., 1905. – С. 618-755; Его же. Толкование на пророка Исайю // Творения. В 12 т. Т. 6. – СПб., 1900. – С. 1-378; Его же. Против иудеев // Творения. В 12 т. Т. 1. – СПб., 1895. – С. 635-749.

⁸ См.: Афанасий великий, свт. Послание к Амуну монаху // Творения. В 4 ч. Ч. 3. – М., 1853. – С. 416-420.

⁹ См.: Гридчин, А.В. Динамика представлений о «войне» и «мире» в восточнохристианском дискурсе в контексте церковно-государственных отношений // Ученые записки УО ВГУ им. П.М. Машерова. – 2020. – Т. 32. – С. 91-99.

¹⁰ См.: Бородин, О.Р. Отношение к войне и миру в христианстве эпохи ранней патристики (формирование христианского пацифизма) // Византийские очерки: труды российских ученых к XIX международному конгрессу византинистов: сборник статей: к 70-летию Г.Г. Литаврина. – М., 1996. – С. 116-129.

¹¹ См.: Усольцев, С.А., Леонтьева, Д.С. Адаптация Амвросием Медиоланским христианского пацифизма в условиях превращения христианства в государственную религию Римской империи // Известия Алтайского государственного университета. – 2022. – № 6. – С. 70-74.

«Христианство и пацифизм: история и современность»¹², диссертации К.Р. Капсылыковой «Представления о войне и армии в Византии (середина IX – середина XI в.)»¹³ и А.А. Писаренкова «Апология войны в истории западноевропейской мысли (от античности до немецкой классической философии)»¹⁴.

Рассматривая практическую сторону отношения Церкви к войне и миру, были использованы следующие источники и научная литература: хрестоматия «История государственно-конфессиональных отношений в России (X – начало XXI века)»¹⁵, автореферат диссертации К.Ю. Байковский «Развитие концепций царства, святости и войны за веру в трудах московских книжников XV века»¹⁶, А.Б. Григорьев «Вера и верность: очерки из истории отношений Русской Православной Церкви и Российской армии»¹⁷, М.И. Ивашко «Военное и морское духовенство России (XVIII – начало XX вв.): историографическое исследование»¹⁸, Б.М. Клосс «Миротворческая роль Церкви в XI – начале XV в. (на материале летописей и житий святых)»¹⁹, Г.П. Федотов «Русская

¹² См.: Резник, С.В., Римский, А.В. Христианство и пацифизм: история и современность // *НОМОТНЕТИКА: Философия. Социология. Право.* – 2023. – № 2. – С. 374-382.

¹³ См.: Капсылыкова, К.Р. Представления о войне и армии в Византии (середина IX – середина XI в.): дис. ... канд. ист. наук 07.00.03. – Екатеринбург, 2017. – 352 с.

¹⁴ См.: Писаренков, А.А. Апология войны в истории западноевропейской мысли (от античности до немецкой классической философии): дис. ... филос. наук 09.00.03. – Краснодар, 2005. – 151 с.

¹⁵ См.: История государственно-конфессиональных отношений в России (X – начало XXI века): хрестоматия. В 2 ч. Ч 1: X – начало XX века [Электронный ресурс] // *Азбука веры [Электронный ресурс]: православная энциклопедия.* – URL: https://azbyka.ru/otechnik/Istorija_Tserkvi/istorija-gosudarstvenno-konfessionalnyh-otnoshenij-v-gossii-20-nachalo-21-veka-vypusk-1/4_1 (дата обращения: 22.11.2025). – Загл. с экрана.

¹⁶ См.: Байковский, К.Ю. Развитие концепций царства, святости и войны за веру в трудах московских книжников XV века: автореф. дис. ... канд. ист. наук 07.00.02. – М., 2003. – 25 с.

¹⁷ См.: Григорьев, А.Б. Вера и верность: очерки из истории отношений Русской Православной Церкви и Российской армии. – Жуковский; М., 2005. – 472 с.

¹⁸ См.: Ивашко, М.И. Военное и морское духовенство России (XVIII – начало XX вв.): историографическое исследование. – М., 2005. – 194 с.

¹⁹ См.: Клосс, Б.М. Миротворческая роль Церкви в XI – начале XV в. (на материале летописей и житий святых) // *Миротворчество в России: Церковь, политики, мыслители. От раннего средневековья до рубежа XIX-XX столетий.* – М., 2003. – С. 28-38.

религиозность»²⁰, Я.Н. Шапов «Идеи мира в русском летописании XI-XIII веков»²¹, Н.П. Малахова «Идеи мира в русском агиографической литературе»²², Л.В. Мельникова «Русская Православная Церковь и война Российской империи в XIX веке»²³, А.Е. Мусин «Milites Christi Древней Руси. Воинская культура русского средневековья в контексте религиозного менталитета»²⁴, свт. Фотий Константинопольский «Антилатинские сочинения»²⁵. Обращаясь к теме мнения Русской Православной Церкви о войне и мире использовался «Катехизис Русской Православной Церкви»²⁶, статья А.В. Маслаковой и В.В. Липич «Религиозные предпосылки Социальной концепции Русской Православной Церкви»²⁷ и публичные обращения Патриарха Московского и Всея Руси Алексия II (Ридигера)²⁸.

Объект и предмет исследования

Объектом исследования является христианская традиция в ее отношении к военным конфликтам.

²⁰ См.: Федотов, Г.П. Русская религиозность [Электронный ресурс] // Азбука веры [Электронный ресурс]: православная энциклопедия. – URL: https://azbyka.ru/otechnik/Georgij_Fedotov/russkaja-religioznost/2 (дата обращения: 22.11.2025). – Загл. с экрана.

²¹ См.: Шапов, Я.Н. Идеи мира в русском летописании XI-XIII веков // «Долгий путь российского пацифизма. Идеал международного и внутреннего мира в религиозно-философской и общественно-политической мысли России». – М., 1997. – С. 11-22.

²² См.: Малахова, Н.П. Идеи мира в русском агиографической литературе // «Долгий путь российского пацифизма. Идеал международного и внутреннего мира в религиозно-философской и общественно-политической мысли России». – М., 1997. – С. 23-41.

²³ См.: Мельникова, Л.В. Русская Православная Церковь и война Российской империи в XIX веке: дис. ... док. ист. наук 07.00.02. – М., 2020. – 886 с.

²⁴ См.: Мусин, А.Е. Milites Christi Древней Руси. Воинская культура русского средневековья в контексте религиозного менталитета. – СПб., 2005. – 368 с.

²⁵ См.: Фотий, патриарх Константинопольский, свт. Антилатинские сочинения. – М., 2017. – 248 с.

²⁶ См.: Катахизис Русской Православной Церкви. – М., 2017. – 351 с.

²⁷ См.: Маслакова, А.В., Липич, В.В. Религиозные предпосылки Социальной концепции Русской Православной Церкви // *НОМОТНЕТИКА: Философия. Социология. Право.* – 2023. – № 2. – С. 413-417.

²⁸ См.: Патриарх Алексий II (Ридигер). Заявление в связи с обострением трагических событий в Чечне [Электронный ресурс] // «Патриарх Алексий II и народ» [Электронный ресурс]: сайт. – URL: <https://patriarh-i-narod.ru/slovo-patriarha/sluzhenie-mirotvorchestva/> (дата обращения: 22.11.2025). – Загл. с экрана; Его же. Россия – на краю пропасти (воззвание 29 сентября 1993 года) [Электронный ресурс] // «Патриарх Алексий II и народ» [Электронный ресурс]: сайт. – URL: <https://patriarh-i-narod.ru/slovo-patriarha/sluzhenie-mirotvorchestva/> (дата обращения: 22.11.2025). – Загл. с экрана.

Предметом исследования выступают Священное Писание, мнения Святых Отцов, «Основы социальной концепции Русской Православной Церкви» исторические источники и труды ученых, которые касаются темы войны и истории России.

Цели и задачи исследования

Целью исследования является изучение христианской традиции в ее отношении к военным конфликтам.

Задачи исследования:

1. Рассмотреть понимание войны в Священном Писании Ветхого и Нового Заветов.
2. Проанализировать взгляд восточных и западных Отцов Церкви, а также документ «Основы социальной концепции Русской Православной Церкви» по отношению к войне и миру.
3. Изучить практическую сторону отношения Церкви к военным действиям в истории России с зарождения Древнерусского государства по советский период.
4. Рассмотреть современный взгляд Русской Православной Церкви на военные конфликты.

Методологическая база исследования

Рассматривая религиозные и научные тексты, использовался герменевтический метод, позволяющий интерпретировать их значение. При сравнении взглядов восточных и западных Отцов Церкви использовался компаративистский подход. При рассмотрении взглядов на военные действия в прошлом и настоящем применялся принцип историзма. Теоретические выводы были сформулированы при использовании общенаучных методов как индукция.

Герменевтический метод – это метод, который используется для толкования и понимания текстов, исследования значения и интерпретации различных явлений и символов.

Компаративистский подход – метод, при котором сопоставляются для выявления их сходства и различия.

Принцип историзма – метод, который позволяет понять современное состояние объекта как нечто ставшее, осмысляя события и факты прошлого.

Индукция – это логический метод, используемый в науке для построения обобщающих выводов на частных фактов.

Научная новизна исследования

Научная новизна исследования заключается в комплексном анализе понимания войны в православной традиции. Рассматривается Священное Писание Ветхого и Нового Заветов, взгляды восточных и западных Отцов Церкви, а также документ «Основы социальной концепции Русской православной Церкви».

Положения, выносимые на защиту

1. Священное Писание Ветхого Завета представляет войну как неотъемлемую часть истории Древнего Израиля и его отношений с другими народами. Война рассматривается как средство защиты, завоевания территории и исполнения Божьей воли. Однако в текстах Ветхого Завета говорится и о справедливой и этической проблеме насилия. Шестая заповедь, как и остальные законы Пятикнижия Моисеева, регулируют взаимоотношения внутри сообщества древних евреев, устанавливая этические и юридические нормы по принципу талиона. «Священные войны», исходящие от Самого Бога, имеют и справедливый аспект (потому что Земля Обетованная предначертана израильтянам), и этический аспект, так как они являлись войнами Господа, и за ними была правда перед языческими народами. По причине исторических событий, такие войны ушли на второй план, уступив идеи «вера как способ борьбы», защищая традиции и нравственную праведность. Все связанное с военными действиями в текстах Священного Писания Нового Завета понимается в духовном и эсхатологическом аспекте, используя военную символику как аллегорически, так и буквально. Новый Завет однозначно не позволяет и не запрещает воевать, что порождает споры вокруг данной темы. Есть стихи и пацифистские, и не осуждающие военные действия. Также можно говорить о том, как люди понимают их и толкуют, ведь как нами было показано, что один и

тот же стих можно понять по-разному. Здесь уже зависит от человека и от того, что он хочет найти, и что находит, читая Священное Писание Нового Завета.

2. Восточные и западные Отцы Церкви по-разному смотрели на войну. Первые, опираясь на античную философию и юриспруденцию, разрабатывали концепт морального оправдания военных действий, совместимый с государственными интересами и христианскими добродетелями, хоть и признавая их грехом. Вторые же, однозначно считая войну следствием грехопадения, не осуждали воинов, признавая подвиг защиты христианства и государства. При этом нам видится, что два разных мнения о войне могут не противоречить друг другу, и Православная Церковь, признавая некоторых западных богословов Отцами Церкви, может использовать их наработки. «Основы социальной концепции Русской Православной Церкви» является документом, который высказал мнение Церкви по определенным вопросам, в том числе и по войне, ссылаясь на Священное Писание, Отцов Церкви, жития святых, то есть использовался весь предшествующий опыт истории Церкви. Также как и в восточной святоотеческой традиции, Русская Православная Церковь, признавая войну грехом, считает ее трагическую необходимость. Конечно, в «Концепции» делается попытка рассмотрения войны через теорию «справедливой войны», но при этом Русская Православная Церковь считает, что порой сложно определить ее «справедливость» в современном мире. И в конце документ заканчивается одной из важных ценностей христианина – мир и миротворчество.

3. Вопрос войны и мира в Русской Православной Церкви на протяжении истории рассматривался сквозь призму духовных, нравственных и государственных задач, начиная с христианизации Руси, которая во многом проходила среди военного сословия и сопровождалась миротворческими миссиями церковных лидеров. В древнерусскую эпоху Церковь активно выступала посредником в конфликтах между князьями, способствуя заключению мира и предотвращению междоусобиц, что подтверждают многочисленные летописные свидетельства. С переходом к Московскому

государству роль Церкви в военных вопросах усилилась: монастыри стали не только духовными центрами, но и военными укреплениями, а духовенство принимало участие в военных действиях, благословляя и поддерживая защиту веры и государства. В период Российской империи Церковь была интегрирована в государственную систему, а военное духовенство стало официальным институтом, поддерживающим моральный дух армии, выполняя как религиозные, так и воспитательные функции. В советское время, несмотря на попытки дистанцироваться от политики, Церковь в годы Гражданской войны в основном поддерживала белое движение, а во время Великой Отечественной войны стала важным патриотическим фактором, оказывая духовную и материальную помощь фронту и населению. В период Холодной войны Русская Православная Церковь присоединилась к антивоенному движению, развивала концепцию «богословия мира» и участвовала в международных инициативах по предотвращению ядерной войны, сохраняя при этом элементы советской идеологии, но продолжая традицию миротворчества.

4. Современное отношение Русской Православной Церкви к военным конфликтам формируется на основе призывов к миру и осуждения насилия, что подтверждается заявлениями патриарха и официальными церковными документами. В «Основах социальной концепции» Церковь подчеркивает, что война – проявление духовной болезни человечества, однако допускает участие верующих в боевых действиях для защиты ближних и восстановления справедливости. При этом Русская Православная Церковь призывает различать справедливую и агрессивную войну, настаивая на необходимости нравственного подхода к любым военным действиям и заботе о жертвах конфликтов. В последние годы, несмотря на официальные антивоенные установки, руководство Церкви неоднократно оправдывало действия российских властей, что вызвало внутренние разногласия и критику со стороны части духовенства и общества. В целом, Русская Православная Церковь продолжает миротворческую риторику, но ее позиция по конкретным конфликтам часто остается неоднозначной и тесно связанной с государственной политикой.

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования

Теоретическая значимость результатов исследования заключается в кратком систематическом изложении об отношении православия к военным действиям, которая может иметь значение для областей религиоведческого, теологического и философского знания.

Практическая значимость результатов исследования состоит в том, что данная работа может стать основой для дальнейших исследований по данному направлению, а также имеет возможность быть применима в образовательных целях.

Апробация результатов исследования

Теоретические положения и выводы исследования были представлены в докладах на научной конференции:

1. Сальников А.Е. Представление о войне и воинском служении в Священном Писании Ветхого Завета // XXI Межрегиональные образовательные Пименовские чтения «Православие и отечественная культура: потери и приобретения минувшего, образ будущего» (Саратов, СГУ имени Н.Г. Чернышевского, 15.12.2023).

Структура магистерской работы

Магистерская работа состоит из введения, двух глав по два параграфа, заключения, списка использованных источников.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во Введении обосновывается актуальность исследования отношения Русской Православной Церкви к войне, формулируются цели, задачи, объект и предмет работы, а также раскрывается методологическая база и научная новизна подхода.

В первой главе «Представление о войне в Священном Предании» анализируется, как тема войны раскрывается в библейских текстах и в учении Отцов Церкви, выявляются основные концепции и этические оценки военных действий в христианской традиции.

В первом параграфе первой главы «Отношение к войне в Священном Писании» от сакрализованных вооружённых конфликтов Древнего Израиля до преимущественно духовной и аллегорической трактовки войны в христианстве, где военная символика используется для описания борьбы с грехом и эсхатологических событий.

Во втором параграфе первой главы «Война и воинское служение в учении Православной Церкви» проводится сравнительный анализ взглядов восточных и западных Отцов Церкви, выявляются различия в оценке войны, обсуждается развитие концепции «справедливой войны» и отношение к воинскому служению.

Во второй главе «Позиция Русской Православной Церкви по вопросу войны: историческая практика» исследуется эволюция отношения Церкви к военным конфликтам на разных этапах российской истории – от миротворчества в Древней Руси до институционализации военного духовенства в Российской империи, а также позиция в советский и постсоветский периоды.

В первом параграфе второй главы «Отношение Русской Православной Церкви к войне со времен Древнерусского государства по советское время» анализируется практика участия Церкви в миротворчестве, поддержке воинства и формировании патриотических идеалов, а также трансформация роли духовенства в армии в различные исторические периоды.

Во втором параграфе второй главы «Современный взгляд Русской Православной Церкви на военные конфликты» исследуется официальная позиция Церкви по отношению к войнам в новейшей истории, анализируются документы и публичные заявления, подчеркивается приоритет миротворчества, нравственного подхода и сложность оценки справедливости современных военных конфликтов.

В Заключении подчеркивается, что отношение Русской Православной Церкви к войне и миру на протяжении истории оставалось сложным и противоречивым, сочетая идеалы миротворчества с признанием необходимости защиты Отечества и ближних в исключительных случаях.